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Vladimir Voronin: „O CONJUNCTURĂ MAI 
BUNĂ DECОT ACUM PENTRU REGLEMENTAREA 
DIFERENDULUI TRANSNISTREAN ОN MOLDOVA  

N-A EXISTAT NICIODATĂ”

Cuvоnt introductiv al Preşedintelui Republicii Moldova  

la conferinţa de presă din 23 iulie 2008. 
STIMAŢI ZIARIŞTI, Vă salut pe toţi la tradiţionala noastră conferinţă de 

presă de totalizare. Lista problemelor 
este destul de mare. Оn cuvоntul meu 
introductiv voi căuta să fiu cоt mai suc-
cint, pentru ca să pot răspunde cоt mai 
cuprinzător posibil la toate оntrebările 
D-voastră. Оn acelaşi timp, materialele 
care au fost pregătite pentru această 
оntоlnire au o anumită particularitate. 
Mulţi indicatori – economici şi sociali – 
sоnt comparaţi cu cei de acum opt ani. 
Nu este vorba de vreo оncercare de a 
părea mai convingător. Pur şi simplu, 
se оncheie cel de-al doilea mandat al 
preşedinţiei mele şi eu, vrоnd-nevrоnd, 
trebuie să оncep a-mi da darea de seamă 
pentru оntreaga mea perioadă de ac-
tivitate. Deşi nu voi abuza prea mult 
de asemenea comparaţii. 

Să оncepem cu economia. Iată cоteva 
cifre concludente. Creşterea economică 
оn primul trimestru al anului 2008, com-
parativ cu perioada corespunzătoare 
a anului trecut, a constituit 4,3%. Toţi 
оnţeleg că această creştere ar fi putut 
fi mult mai mare. Оn plan statistic, noi 
оncă n-am scăpat de impactul negativ 
al secetei din anul trecut. 

Eu deja am spus că consecinţele secetei 
ar fi putut fi altele, dacă producţia noastră 
agricolă şi tehnologiile corespunzătoare  
s-ar fi dezvoltat оntr-un ritm mai 
dinamic. Deşi, după cum se ştie, 

revoluţii оn sfera agrară nu au loc. Оn 
acelaşi timp, astăzi, putem constata cu 
satisfacţie că, dacă оn 2002 noi aveam 
doar 11 staţii tehnologice de maşini, 
astăzi ele sоnt deja оn număr de 200. 
Dacă оn 2002 sectorului agrar i s-au 
alocat subvenţii doar оn sumă de 11 
milioane de lei, apoi оn 2007 suma 
acestora a fost de peste 750 milioane de 
lei. Suprafeţele pe care au fost plantate 
livezi noi, оn comparaţie cu 2001, au 
crescut de peste opt ori, iar cele pe care 
a fost plantată viţa de vie – de peste 11 
ori. Suprafeţele irigate au crescut оn 
aceeaşi perioadă de 10 ori. De peste 5 
ori a crescut volumul creditelor acordate 
sectorului agrar. Toţi aceşti indicatori 
sоnt o dovadă că agricultura a atins un 
nivel principial nou. Este оnsă evident 
că sfera noastră agrară mai are destul 
de mult pоnă va ajunge la o dezvoltare 
plenară şi concurenţială, ca asupra ei 
să nu influenţeze atоt de puternic cata-
clismele naturale. 

Alţi indicatori ai dezvoltării se 
prezintă mult mai bine. Investiţiile 
străine оn lunile care au trecut de la 
оnceputul anului curent au crescut 
cu 40%. Este un semnal foarte pozi-
tiv. D-avoastră ştiţi că, chiar pоnă nu 
demult, din partea Uniunii Europene, 
se formulau anumite pretenţii faţă 
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de climatul de afaceri din Moldova. 
Specialiştii ştiu că aceste observaţii au 
fost determinate оn exclusivitate de unele 
neоnţelegeri existente оn dialogul nos-
tru cu „Union Fenosa”. Nimic altceva. 
Aceste probleme оnsă au fost depăşite. 
Iar indicatorii creşterii investiţiilor 
vorbesc de la sine. Voi menţiona că, оn 
2008, creşterea investiţiilor depăşeşte 
de 2 ori indicatorii din 2005. 

Noi avertizam оncă acum un an 
că оn Moldova se aşteaptă un boom 
investiţional. Iată că el are loc. Nu 
оncape nici o оndoială că acest fenomen 
este efectul nemijlocit al modernizării 
noastre liberale. Şi nu mă оndoiesc deloc 
de faptul că ritmul atragerii investiţiilor 
străine se va accelera оn continuare. 
Toate obstacolele pentru aceasta au fost 
оnlăturate. Inclusiv pentru creşterea 
capitalizării оntreprinderilor, reevalu-
area activelor lor, creşterea atractivităţii 
lor pe piaţă. Acestea nu sоnt nişte 
aşteptări optimiste ale noastre, ci 
estimări ale unor experţi străini. 

Desigur, оn acest proces un rol deosebit 
оl are privatizarea. D-voastră ştiţi, vă mai 
amintiţi cоte observaţii dure, cоtă critică  
s-au făcut vizavi de acest proces de către 
partidul nostru – Partidul Comuniştilor.  
D-voastră оnsă observaţi prin ce se 
deosebeşte оn mod principial actuala 
privatizare de felul оn care a fost 
realizată ea оn trecut. Din 1991 pоnă 
оn 1997 au fost supuse privatizării peste 
1500 de оntreprinderi. Valoarea lor era 
de cоteva miliarde de lei. Dar privatiza-
rea s-a făcut contra bonuri, obiectele 
au ajuns оn mоinile diferitelor fonduri, 
оntreprinderile, оn majoritatea lor, au 
fost decapitalizate şi scoase din circuitul 
economic. Оn consecinţă, deţinătorii de 
bonuri, ca şi bugetul de stat, s-au ales 

cu nimic. Un adevărat jaf! 
Actuala privatizare se face pe cu totul 

alte principii. Оntreprinderile, conform 
amnistiei fiscale, au fost scutite de dato-
rii, atractivitatea lor pentru investiţii a 
crescut cu mult, procesul de privatizare 
se desfăşoară оn mod transparent, la 
vоnzarea оntreprinderilor statul se 
orientează spre ofertele investiţionale 
cele mai avantajoase din punct de ve-
dere financiar. Numai оn anul trecut şi 
de la оnceputul anului оn curs, statul a 
оncasat оn buget de pe urma privatizării 
241 milioane lei. Şi aceasta numai pen-
tru 73 de оntreprinderi, cu o cotă sau 
alta de participare a statului, aflate sub 
controlul funcţionarilor. Consider că 
alte comentarii aici sоnt de prisos. 

Indicatorii executării bugetului şi 
politicii bugetare sоnt, de asemenea,   
pozitivi. Оn lunile care au trecut, 
bugetul naţional a fost executat оn 
proporţie de 118%. Aceasta permite 
statului să intensifice оn continuare 
procesul de realizare a unei politici 
sociale active.

Оn pofida creşterii galopante a 
preţurilor la scară europeană, sal-
ariul mediu оn Moldova, comparativ 
cu aceeaşi perioadă a anului trecut, 
a crescut cu 27%. Dacă vom lua оn 
considerare inflaţia, această creştere 
a constituit 10%. Pensia a crescut cu 
21%. Dacă ţinem seama de inflaţie ea 
a crescut cu 4,7%. Puţin! Sоnt de acord 
că e puţin! Оn acelaşi timp, haideţi să 
analizăm tendinţa. Оn opt ani, salariul 
nominal оn sistemul educaţiei a crescut 
de aproape 7 ori, iar cel real – de 3 ori. 
Salariul mediu al unui pedagog este 
astăzi de 1875 lei. Оn sfera sănătăţii, 
salariul nominal оn aceeaşi perioadă a 
crescut de 9 ori, iar cel real – de peste 4 
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ori. Salariul mediu constituie оn această 
sferă 2255 lei. Această tendinţă vorbeşte 
despre faptul că creşterea salariului, de 
exemplu, оn aceste sfere, este absolut 
adecvată posibilităţilor bugetare ale 
ţării. Noi putem fi nemulţumiţi de nive-
lul salariilor, dar noi ştim bine că acest 
salariu are o acoperire bugetară sigură, 
că nimeni оn ţară nu economiseşte pe 
seama profesorilor şi medicilor, că sal-
ariul se plăteşte la timp. Dimpotrivă, 
anume această sferă rămоne o zonă 
prioritară a atenţiei conducerii ţării. 

Alte cоteva exemple. Оn perioada 
1 ianuarie – 1 iulie 2008, оn Moldova 
au fost deschise Centrul Naţional de 
Gerontologie şi Centrul de Reabilitare 
pentru copiii cu disabilităţi grave ale 
funcţiilor locomotorii, a fost dat оn 
folosinţă un bloc curativ al Spitalului 
Republican оn satul Vorniceni, au fost 
dotate cu aparataj modern blocurile 
pentru operaţii ale spitalelor raionale 
din Glodeni, Călăraşi şi Ceadоr-Lunga. 
Din mijloacele bugetului de stat, pen-
tru spitalele de nivel republican s-a 
cumpărat utilaj medical оn valoare 
de circa 58 milioane lei; cu tehnică şi 
aparataj medical nou au fost asigu-
rate Centrul Republican de Trans-
fuzie a Sоngelui, precum şi centrele 
de transfuzie a sоngelui din regiunea 
transnistreană a Republicii Moldova. 
Aceasta s-a produs doar оn cоteva luni. 
Şi eu am adus acest exemplu pentru ca 
unii „specialişti” să оnţeleagă că bugetul 
de stat nu оnseamnă numai salarii, ci 
şi investiţii оn sfera socială, оn diferite 
obiective, оn utilaje, оn şcoli şi spitale. 

Bugetele locale au fost executate оn 
aceeaşi perioadă оn proporţie de 115%. 
Aici aş dori să fac unele comentarii. 
D-voastră sоnteţi cu toţii martori ai 

faptului cоt de mult şi cоt de des se 
scrie despre aceea că puterea centrală, 
chipurile, оmpiedică finanţarea acelor 
raioane оn care consiliile raionale se 
află оn opoziţie faţă de partidul puterii. 
Noi am dezminţit оn repetate rоnduri 
această informaţie. Acest mit  оnsă 
continuă să fie susţinut. 

Ce arată оnsă datele statistice? 
Datele statistice, pe care oricine dintre 
D-voastră le poate solicita Ministeru-
lui Finanţelor. Următorii indicatori se 
referă la primul trimestru. Aşadar, оn 
conturile bugetelor locale se aflau (la 
sfоrşitul primului trimestru) оn stare, ca 
să zic aşa, „congelată” circa un miliard 
de lei. Iar ca să fiu mai exact, autorităţile 
locale, оn condiţiile existenţei de mi-
jloace, au finanţat doar оn proporţie 
de 67% necesităţile planificate pentru 
această perioadă. Inclusiv, Chişinăului, 
care se află sub controlul opoziţiei, оi 
revin circa 300 milioane lei, Găgăuziei 
– 22 milioane lei, Hоnceştilor – 46 mil-
ioane, Ialovenilor şi Orheiului – cоte 26 
milioane etc. Totodată, subliniez оn mod 
special faptul că Chişinăului, care, după 
cum se afirmă, se află оn opoziţie, de la 
bugetul de stat i s-au achitat 100% din 
toate transferurile, iar Bălţului comu-
nist – numai 61%. 

Aş fi foarte curios să aflu, dacă aceste 
date vor apărea mоine оn publicaţiile  
D-voastră sau ele vor fi iarăşi trecute 
sub tăcere. Şi doar este vorba de o 
problemă nu atоt politică, cоt de 
una exclusiv economică. A ţine banii 
„оngheţaţi” оn conturi, a nu оndeplini 
obligaţiile privind proiectele sociale şi 
cele economice, nu оnseamnă politică, 
ci o politică proastă. 

Problematica politică. Aici avem teme 
tradiţionale - integrarea europeană, 
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reglementarea transnistreană, relaţiile 
interpartinice şi concurenţa politică 
internă. Tuturor acestor teme, acum li 
s-a adăugat şi problema situaţiei politice 
din Găgăuzia. 

Pe marginea acestor chestiuni, 
puterea, inclusiv eu, Preşedintele, se 
pronunţă aproape оn fiece zi. Acum aş 
vrea să mă refer la aceste chestiuni doar 
tangenţial. Eu doar voi insista asupra 
rezonanţei electorale a tuturor acestor 
probleme sistemice. 

Unu. Noi am avut experienţa destul 
de semnificativă a alegerilor din 2005. 
Am avut impresia că această experienţă 
оi va face pe unii politicieni să renunţe 
la оncercările de a transforma оnsăşi 
democraţia moldovenească оn ostat-
icul unor ambiţii electorale egoiste şi 
primitive. Din păcate, deocamdată, nu 
constatăm acest lucru. Noi iarăşi ne 
оmpiedicăm de aceeaşi greblă. Iarăşi se 
repetă aceeaşi situaţie, deja cunoscută, 
cоnd de dragul unor obiective electorale 
este оnjosită cu orice preţ Moldova, se 
cere pedepsirea ei – fie prin instituirea 
de sancţiuni europene, fie prin inspirar-
ea unei „indignări оndreptăţite” оn 
Est. Se jură pe Europa, se bat mătănii, 
de mai să-şi spargă capul, pentru a 
convinge pe cineva de deosebitele lor 
simpatii proruseşti, uitоnd оnsă iarăşi 
de alegătorul moldovean. Voi оncerca 
să nu numesc astăzi nume concrete, dar 
D-voastră şi singuri оnţelegeţi totul. 
Unii, iarăşi, ard de dorinţa de a demon-
stra că, оn 2008, Moldova a devenit 
mai puţin democratică decоt оn 2005 
sau оn 2001. Oare să fie aceasta unica 
modalitate de a adăuga la raitingul tău 
cоteva procente amărоte? 

Оn ultimii 10 ani, alegerile оn Mol-
dova s-au desfăşurat оntotdeauna оn 

condiţiile unui prag electoral de 6%. 
A trebuit să diminuăm această barieră 
pоnă la 4% ca să vedem cu ce s-a soldat 
aceasta. Amintiţi-vă! Diminuarea a avut 
efectul unei provocări. A unei provocări 
оndreptate оmpotriva oponenţilor 
Partidului Comuniştilor din Republica 
Moldova. Mai оntоi, s-a prăbuşit Blocul 
„Moldova Democratică”, după care s-a 
dezintegrat Alianţa „Moldova Noastră”, 
apoi s-a destrămat Partidul Democrat. 
Spectrul reprezentat de oponenţii noştri 
politici s-a transformat оntr-o mozaică. 
Am restabilit pragul - şi iată că opoziţia 
iarăşi se consolidează, apar noi idei, 
construcţii unificatoare. Оn orice caz, 
revenirea la pragul de 6% se prezintă 
nu ca o modificare a regulilor оn tim-
pul jocului, ci ca un stimulent pentru 
crearea unui sistem pluripartidist nor-
mal şi stabil. 

Doi. Unele partide au lansat apeluri 
către Bruxelles de a оntrerupe dialogul 
cu Moldova оn problema elaborării 
mandatului privind noul acord cu 
ţara noastră. Pe de altă parte, au 
apărut doritori de a miza pe „cartea” 
transnistreană şi pe cea găgăuză оn con-
textul alegerilor. Consider inadmisibil, 
nepatriotic şi amoral să se acţioneze оn 
acest mod. Оn ultimă instanţă, acest lu-
cru, pur şi simplu, nu este pragmatic. 

Cоt priveşte situaţia din Găgăuzia: 
sоnt sigur că, după vreo două luni, 
unor ţipălăi dintre cei mai activi azi, 
le va fi foarte ruşine. Şi pentru clev-
etirile referitoare la autonomia lor, şi 
pentru discreditarea instituţiilor sale 
democratice, şi pentru toate insinuările 
despre teroarea pe care ar fi declanşat-o 
centrul şi cu care, de mai bine de o lună 
de zile, оncearcă să intimideze poporul 
găgăuz. Astăzi, repet оncă o dată, oricоt 



de radicale ar fi acţiunile actualelor 
autorităţi găgăuze, centrul оşi va păstra 
calmul şi va da dovadă de оnţelepciune. 
Sarcina noastră оn condiţiile create nu 
este victoria reprezentanţilor Partidului 

Comuniştilor din Republica Moldova, 
ci victoria legii, victoria autonomiei 
оnsăşi asupra samavolniciei şi anarhiei 
provocate de cоteva persoane. Dacă 
cineva оndrăzneşte să creadă că popo-

Vladimir voronin:  
“Academia de administrare publică 

trebuie  

Şeful statului, Vladimir Voronin, a 
convocat la 14 iulie curent o şedinţă la 
tema activităţii Academiei de Admin-
istrare Publică pe lоngă Preşedintele 
Republicii Moldova şi perspectivelor 
de dezvoltare a acestei instituţii de 
оnvăţămоnt superior. 

Оn cursul şedinţei a fost evidenţiată 
necesitatea operării оn sistemul de func-
ţionare a Academiei de Administrare 
Publică a unor modificări, de ordin 
instituţional şi organizatoric, menite 
să asi-gure eficientizarea activităţii 
instituţiei оn cauză şi să sporească 
imaginea acesteia. 

Preşedintele s-a pronunţat, оn spe-
cial, pentru оmbunătăţirea calităţii 
instruirii şi asigurarea unei selectări 
mai riguroase a candidaţilor la stu-
dii, оn conformitate cu standardele 
educaţionale naţionale şi internaţionale. 
Şeful statului a evidenţiat prioritatea 
calităţii studiilor оn raport cu canti-
tatea auditorilor AAP. 

Vladimir Voronin a subliniat 
importanţa organizării sistematice de 
către AAP a cursurilor de instruire 

a personalului cu funcţii elective din 
administraţia publică, accentuоnd 
necesitatea sporirii continue a calităţii 
acestor instruiri. 

De asemenea, Preşedintele a pus 
accentul pe cercetarea problemelor 
din domeniul politicilor funcţionării 
sistemului administraţiei publice, 
menţionоnd necesi-tatea consolidării 
şcolii de doctorantură оn cadrul Acad-
emiei de Administrare Publică. Guver-
nul urmează să prezinte oferta tematică 
a cercetărilor care vor fi efectuate оn 
cadrul instituţiei оn cauză. 

Şeful statului a solicitat per-
soanelor responsabile definitivarea, 
cоt mai curоnd posibil, a propunerilor 
lansate оn cadrul şedinţei оn vederea 
eficientizării activităţii acestei instituţii 
de оnvăţămоnt superior pe lоngă 
Preşedintele Republicii Moldova. 

Academia de Administrare Publică 
a fost concepută şi trebuie să repr-
ezinte un centru de excelenţă şi de 
elită оn domeniul administraţiei 
publice, un centru naţional modern 
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